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Анотація. У статті розглянуто феномен шкільної тривожності як один із 

найпоширеніших проявів психоемоційної нестабільності дітей молодшого та 

середнього шкільного віку. Проаналізовано основні психологічні чинники, що 

зумовлюють підвищену тривожність учнів, зокрема: сімейне середовище, стиль 

педагогічної взаємодії, взаємостосунки в класі, індивідуальні особливості 

дитини. Виокремлено типові прояви тривожності на різних етапах навчання та 

визначено низку умов, за яких можливе її ефективне попередження. Особлива 

увага приділяється ролі емоційно безпечного освітнього середовища, 

підтримувальної ролі вчителя та значущості позитивного впливу сім’ї. 

Запропоновано напрями профілактичної роботи, спрямованої на зниження 

рівня тривожності та розвиток емоційної стійкості в дітей. 

Ключові слова: шкільна тривожність, дитяча психіка, емоційна безпека, 

психологічна профілактика, взаємостосунки. 

 

Проблема психологічної стійкості школярів у сучасному освітньому 

середовищі набуває дедалі більшої актуальності. В умовах підвищеного темпу 

життя, інформаційного перенавантаження, соціальної нестабільності діти 

дедалі частіше постають перед труднощами, серед яких особливе місце посідає 
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тривожність. Тривожність виступає не лише емоційною реакцією на зовнішні 

обставини, а й ознакою глибшої психологічної дезадаптації. Вона може 

негативно впливати на успішність, самооцінку, мотивацію до навчання, 

соціальну активність школярів. 

Актуальність теми дослідження також зумовлена зростанням кількості 

звернень до шкільних психологів, що пов’язані з емоційною нестійкістю та 

підвищеним рівнем тривожності дітей. Окрім того, освітні реформи, нові 

підходи до навчання та оцінювання, а також соціокультурні зміни вимагають 

від дитини високої адаптивності, що не завжди підтримується належною 

психологічною допомогою. 

Метою цієї статті є аналіз чинників, що зумовлюють розвиток шкільної 

тривожності, а також окреслення основних напрямів її профілактики через 

створення емоційно підтримувального середовища у взаємодії школи, родини 

та фахівців-психологів. 

Тематика шкільної тривожності на сьогодні не є новою у вітчизняній 

психології. Вона активно розробляється вітчизняними науковцями, зокрема 

маємо напрацювання у цій тематиці [1], [2] де розкрито феноменологію 

тривожності у дітей старшого шкільного віку. Проте, з огляду на зміну 

соціального контексту, збільшення психоемоційного навантаження на дітей та 

підлітків, а також виклики, зумовлені воєнним станом і трансформаціями у 

сфері освіти, виникає потреба у подальшому цілісному вивченні цієї 

проблематики.  

Вважаємо, що шкільна тривожність під час війни в Україні стає 

надзвичайно актуальною, відображаючи складний контекст 

соціально-політичних подій на психічний стан дітей та підлітків. У воєнних 

умовах школа, замість того, щоб бути безпечним простором для навчання та 

розвитку, перетворюється на місце, де діти стикаються з невизначеністю, 

страхом та стресом. Під впливом війни, учні можуть демонструвати 

різноманітні прояви тривожності, які включають загрозливість, паніку та 

занепокоєння. Специфічні прояви тривожності в цих умовах можуть включати 
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підвищене серцебиття почувши звуки сирени, страх перед бомбардуванням, 

втратою рідних чи друзів, а також відчуття безпеки та невпевненості у 

майбутньому [3]. 

Шкільна тривожність може бути спричинена ще такими факторами, як 

особистісні особливості учня, такі як низька самооцінка або схильність до 

тривожності, а також зовнішні чинники, наприклад, надмірний тиск з боку 

вчителів чи однолітків, булінг, посилені академічні вимоги або неприємні події 

в шкільному житті тощо. 

Негативні емоції, викликані війною, можуть відбитися на психічному 

здоров’ї дітей, призводячи до депресії, тривожних розладів та 

посттравматичного стресового розладу. Розуміння впливу війни на шкільну 

тривожність дозволяє розробляти ефективні стратегії підтримки та допомоги 

для учнів. Залучення психологічних служб та психологічної підтримки може 

бути важливим кроком у забезпеченні психологічної рівноваги дітей під час 

війни. Важливою є також підтримка вчителів у роботі з емоційними та 

психологічними потребами учнів, а також сприяння гармонійному шкільному 

клімату, який забезпечує безпеку та підтримку. Спільна робота шкільних 

працівників, батьків та громадських організацій може допомогти створити 

навколишнє середовище, що сприяє адаптації та подоланню стресу учнів під 

час війни [4]. 

У наш час шкільнa тривожність стала однією з головних проблем, яка 

порушує навчальний процес та впливає на психічне та фізичне здоров’я дітей. 

Це явище стає перешкодою для успішного навчання, адаптації до соціального 

середовища та загального емоційного самопочуття учнів. Розуміння та 

ефективне розв'язання цієї проблеми вимагає докладного вивчення та аналізу 

різноманітних чинників ризику, які можуть призводити до розвитку шкільної 

тривожності. 

Шкільна тривожність утворюється під впливом різноманітних чинників, 

які можна класифікувати на зовнішні та внутрішні. Взаємодія цих чинників 

може значно впливати на психологічний стан учня, його поведінку та 



431 

навчальну ефективність. 

Зовнішні чинники формування шкільної тривожності: академічний тиск, 

булінг та соціальні проблеми, нестабільне сімейне середовище тощо.  

Внутрішні чинники формування шкільної тривожності: особистісні риси, 

наявність попередніх розладів, наявний досвід невдачі, фізіологічна схильність 

до тривожності.  

Розуміння означених чинників є критично важливим для розробки 

ефективних стратегій впорядкування та запобігання шкільної тривожності. 

Індивідуальний підхід до кожного учня, урахування його особливостей та 

потреб, а також створення опорного навчального та соціального середовища 

можуть мінімізувати рівень тривожності та сприяти загальній психологічній 

рівновазі учнів. 

Шкільна тривожність є серйозною проблемою, яка виникає у зв’язку з 

навчальною діяльністю та соціальними взаємодіями в школі, проявляючись як 

загальне почуття невпевненості та страху. Цей вид тривожності може мати 

фізіологічні та психологічні прояви, що впливають на успішність учнів у 

навчанні та їхню соціальну адаптацію.  

Організаційні умови в школі відіграють важливу роль у запобіганні 

виникненню та мінімізації рівня шкільної тривожності серед учнів. Ефективна 

організація навчального процесу, оточення, що забезпечує підтримку та 

впровадження спеціалізованих програм можуть сприяти збереженню 

психологічного здоров’я та успіху у навчанні. 

Одним з ключових аспектів організаційних умов в школі є створення 

безпечного та доброзичливого соціального оточення для всіх учнів [5]. 

Крім того, важливо створювати навчальне середовище, яке стимулює, а 

також сприяє розвитку позитивних взаємин між учнями та вчителями. Це може 

охоплювати організацію спільних заходів, факультативів та проєктів, які 

сприяють співпраці та взаєморозумінню. Такі ініціативи допомагають учням 

відчувати себе частиною спільноти та знаходити підтримку та розуміння серед 

своїх однолітків та вчителів [6]. 
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Також важливо звертати увагу на важливість фізичного здоров’я та 

активного способу життя для зниження рівня стресу та тривожності серед 

учнів. Інтеграція фізичних вправ, спортивних занять та релаксаційних технік у 

шкільний розклад може сприяти зниженню рівня стресу та підвищенню 

загального емоційного самопочуття учнів. 

Усі ці заходи мають спільну мету – забезпечити комфортне та безпечне 

середовище для навчання та розвитку учнів. Шляхом спільних зусиль 

педагогічного колективу, психологів, батьків та учнів можна створити умови, 

що сприятимуть психічному та емоційному розвитку кожної дитини, 

зменшуючи ризик виникнення шкільної тривожності та сприяючи її загальному 

добробуту [5]. 

Крім того, важливо підтримувати співпрацю з батьками та залучати їх до 

процесу підтримки дітей у школі. Регулярна комунікація, проведення 

батьківських зборів та родинних тренінгів може стати ефективним 

інструментом для створення спільної стратегії підтримки та розв'язання 

проблем шкільної тривожності. 

Організаційні умови в школі відіграють ключову роль у запобіганні 

шкільної тривожності та забезпеченні психоемоційної рівноваги в учнів. 

Створення безпечного та доброзичливого соціального оточення, надання 

емоційної підтримки та сприяння позитивним міжособистісним відносинам 

може сприяти мінімізації рівня стресу та тривожності серед учнів, сприяючи 

їхньому загальному добробуту та успіху у навчанні. 

Психологічна підтримка учнів в шкільному середовищі є важливим 

компонентом їхнього емоційного та соціального розвитку. Шкільна атмосфера 

може бути джерелом стресу та тривоги для деяких учнів через різні чинники, 

такі як академічний тиск, соціальні взаємодії та особисті переживання. У 

зв’язку з цим, важливо розробляти та впроваджувати програми психологічної 

підтримки, спрямовані на зниження рівня стресу, підвищення емоційної 

стійкості та покращення загального самопочуття учнів. 

Програми психологічної підтримки в школі можуть бути різноманітними 
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та охоплювати групові та індивідуальні сесії, розвиток навичок саморегуляції, 

соціальні інтервенції та інші заходи. Їх мета полягає в тому, щоб забезпечити 

учням необхідну підтримку та навички для кращого управління своїми 

емоціями, розвитку позитивних взаємин та підвищення загального рівня 

добробуту [7]. 

Успішна реалізація таких програм потребує співпраці між педагогами, 

психологами, адміністрацією та батьками, а також ретельного аналізу потреб 

учнів та адаптації програм до їхніх індивідуальних потреб. Відповідно до цього, 

розробка та впровадження ефективних програм психологічної підтримки є 

важливою частиною створення безпечного та доброзичливого навчального 

середовища, яке сприяє гармонійному розвитку кожного учня. 

Психологічна підтримка учнів у шкільному середовищі визнається 

важливою частиною їхнього емоційного та соціального розвитку. Шкільна 

атмосфера може бути джерелом стресу та тривоги для деяких учнів через різні 

чинники, такі як академічний тиск, соціальні взаємодії та особисті 

переживання. У зв’язку з цим, важливо розробляти та впроваджувати програми 

психологічної підтримки, спрямовані на зниження рівня стресу, підвищення 

емоційної стійкості та покращення загального самопочуття учнів [8]. 

Програми психологічної підтримки: групова терапія, індивідуальна 

психотерапія, програми розвитку навичок саморегуляції, психосоціальна 

підтримка випадкових груп, програми соціальної інтеграції, 

інформаційно-профілактичні заходи, менторські програми. 

Успішна реалізація таких програм потребує співпраці між педагогами, 

психологами, адміністрацією та батьками, а також ретельного аналізу потреб 

учнів та адаптації програм до їхніх індивідуальних потреб. Відповідно до цього, 

розробка та впровадження ефективних програм психологічної підтримки є 

важливою частиною створення безпечного та доброзичливого навчального 

середовища, яке сприяє повному розвитку кожного учня. 

Шкільна тривожність під час війни в Україні стає надзвичайно 

актуальною, відображаючи складний контекст соціально-політичних подій на 
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психічний стан дітей та підлітків. 

Висновки. Шкільна тривожність є важливим психологічним явищем, яке 

виникає через стрес, невпевненість та негативні емоції в шкільних ситуаціях. 

Різноманітні психологічні теорії пояснюють причини її виникнення, 

підкреслюючи роль факторів, як академічний тиск та соціальна ізоляція. 

Організаційні умови в школі, такі як позитивна атмосфера та підтримка з боку 

вчителів, відіграють ключову роль у запобіганні тривожності. Педагогічні 

методи, спрямовані на розвиток емоційної саморегуляції та соціальних навичок, 

також є важливими у зменшенні шкільної тривожності. Програми 

психологічної підтримки, включаючи індивідуальні консультації та тренінги, 

необхідні для надання допомоги учням, що переживають стрес. Враховуючи 

вплив війни в Україні, важливо розробляти адаптовані стратегії, спрямовані на 

підтримку дітей у складних умовах, забезпечуючи їхній психологічний 

добробут та розвиток. 

Перспективними напрямами подальших досліджень є аналіз новітніх 

форм тривожності в умовах цифрового середовища, дослідження ресурсів 

психологічної резилієнтності школярів, а також розробка й апробація програм 

превентивної допомоги для різних вікових категорій учнів. 
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